

# 新加坡酒旅餐業職工聯合會 慶祝第六周年紀念

我會自成立以來，至今已經光榮地渡過六個年頭了；在我會第六週紀念日到來的此時，我工友們都懷着異常興奮的心情來迎接它，及舉行盛大的慶祝大會，轟轟烈烈地慶祝一番；並在此時來一次檢討我們過去的工作，以及策劃如何發展未來的會務。

六年來，在歷屆執委與幹事們的衷誠合作，共同努力負起發展會務的工作任務，以及全體會員的不斷大力支持之下，我們的會務蒸蒸日上，一天比一天旺盛。

一路來，我們站穩維護工人權益的立場，在爭取改善工友生活的鬥爭中，不規避艱難，繼續努力不懈，為爭取改善工友待遇而奮鬥，在這方面已取得良好的成就；尤其是這一年來，我們爭取改善工友待遇的工作，在積極的推動下，獲得巨大的進展。我們不會因有了成就，而放鬆我們的工作，我們將繼續努力為廣大工友謀取更大的幸福。

至於在爭取國家獨立自主的反殖鬥爭中，我們也站穩維護國家民族利益的立場，不顧層層的政治壓力，不受任何勢力所左右，堅決支持本邦人民爭取國家獨立自主的憲制鬥爭。

對於政黨之間的政治競爭，我們一貫的主張是職工會不應參與其事，以免捲入政黨的政爭漩渦而為政黨所利用；但是我們主張職工會應積極支持左派政治運動，因為這運動的目標與工人運動的目標相切合，同是改革人壓迫人與人剝削人的不合理社會，為廣大貧苦人民謀幸福。

本邦工人因長期受殖民主義統治者的壓迫，渴望早日獲得自由，就在三年前大選時滿懷希望選舉標榜左翼親工人的人民行動黨當政後，會解除工人所受壓迫的痛苦，好好地照顧工人利益；誰知道人民行動黨，講的是一套，行的又是另一套；它執政後卻沒有依照其競選綱領施政，完全拋棄其在競選時對工人所許下「統一職工運動，照顧工人利益」的諾言，置工人的利益於不顧，對工人要求修訂勞工立法保障工人生活權益的呼聲，充耳不聞；工團所呈有關勞工問題的各项備忘錄，則不予以處理，拋進廢紙堆裏去；對殖民地政府所制定的充滿不利於工人條文的勞工法令，卻沒有修改隻字。這還不要緊，反令人痛恨的是，它竟繼承殖民地政府的統治政策，對工人大舉進行殘酷的政治壓迫，繼續壓制工人運動，剝奪工人的基本自由權利。

誰都知道人民行動黨得當選執政，完全是在競選時得到廣大工人羣衆的支持，所以按理而論，人民行動黨

政府應是一個照顧工人利益的親工人政府，可是事實並非如此，人民行動黨政府是個十足照顧殖民主義者利益的反工人政府。假使作為本邦公民一份子的工人，如擁有罷免的最高權力的話，我們相信人民行動黨的政權，早就又被人民所推翻，宣告壽終正寢；可是不民主的自治邦憲法，並沒有給予本邦公民這種最高權力，人民就一時無法罷免這個腐敗政府，唯有讓其專橫一時。

由於人民行動黨政府變了質，改變其政治路向，走親殖民主義者的路綫，引起人民普遍的激烈反對，使人民行動黨的當政者，知到其政權的垂危；為了挽救其政權，與能繼續為宗主國効勞，維護殖民主義者的利益，所以就在宗主國的首肯之下，妄圖勾結親殖民主義者的聯合邦右翼政府，共同陰謀搞星馬兩地的「假合併」，企圖通過與聯合邦合併來改變本邦的政治地位，藉以緩和人民的反抗情緒，與利用聯合邦政府的勢力來加強壓制人民的反殖鬥爭與左派工人運動。可是，我們要奉告人民行動黨的當權者，加強反殖鬥爭，爭取國家獨立自主，是民意所趨，不是任何勢力所能阻止的。

同時，由於馬來西亞計劃的提出，我們已清楚的認識到，本邦人民的反殖鬥爭，已不只是局限於本邦，必須與馬來亞，汶萊，北婆羅洲，砂朥越等地區人民的反殖鬥爭取得聯合。馬來亞雖已取得政治獨立，但是仍然無法完全擺脫殖民主義的政治壓迫，至于殖民主義的經濟壓迫竟是完全沒有解除，所以馬來亞人民仍須與其他四地區人民一樣地繼續進行反殖鬥爭。

人民行動黨政府在企圖操縱工人運動失敗之後，就不顧工人的願望，蓄意破壞工運統一，與壓制左派工人運動，解散職總，不批准左派工團所組織的新加坡職工會聯合總會的註冊；並起用一些工運叛徒，組織全國職工總會，作其御用工具，以對抗前者；並指使後者召開常年代表大會，誇張聲勢，企圖騙取工人的支持，且協助邀請亞非一些國家的職工會代

表前來參加，俾其御用工具能向國外職工會代表宣揚人民行動黨政府是一個受工人支持的親工人政府，企圖爭取海外輿論的同情與支持。對於新加坡職工會聯合總會所召開常年代表大會，則通過內部治安委員會的干預，加以禁止。無論人民行動黨政府如何不用不民主的手段來壓迫左派工人運動，都不能阻止其繼續發展，因為左派工人運動是受到廣大工人羣衆與各階層的支持的。

最後我們懇切地呼籲全體工友們，團結一致，集中力量，加強鬥爭，衝破政治壓力，為保障工友的集體利益與實現工人理想的社會主義社會而共同奮鬥。

## 主席獻辭

劉羅柏

# 總

# 務

# 報

# 告

## 林道基

### 緒言

日子過得真快，在不知不覺中，我會又穩健地渡過了一個艱難的年頭，建會史上平添新的一頁。在我會成立六週年紀念日子到來的此時，我們工友都懷着異常興奮與愉快的心情，來迎接與熱烈地慶祝一年一度的盛大會慶節日。

一九六一至一九六二年的今天，對我會來說是不尋常年，也可以說是我會的決定年，何以說是決定年呢？簡單來說就是，我會的發展會務決策方面，確定了會務發展的正確路線；在改善工友生活方面，我會克服了許多困難，取得前所未有的巨大成就。

同時，在工人運動面對層層的政治壓力與工人運動分裂為正派和反派的局面下，我會確定立場，加入左派職工運動行列，參加爭取國家獨立，自由，自主的反殖鬥爭。

我會在層層壓力之下，不規避困難，奮發自強，奮力振作，積極展開反壓迫反剝削鬥爭，致力推動改善工友生活的工作，使我會成爲一個具有力量，有作爲，有奮鬥及經得起時間考驗，名符其實的維護工人利益的堡壘。

### 勞工運動仍受壓制

本邦工人運動，一路來是在殖民地政府的層層壓制之下掙扎發展；由於經過第二次世界大戰的洗禮後，本邦工人已經普遍覺醒，不滿殖民主義者的殘酷統治的情緒日益高漲，工人的反壓迫反剝削運動一天比一天強大，使到殖民地政府壓制工人運動全歸失敗。

事實證明，殖民地政府壓制工人運動的結果，不但不能阻止工人運動的繼續發展，相反的，只有更加激發了工人的反殖民主義的高潮，和加深了工人對殖民主義者的痛恨，使廣大的工人階級，更加認識清楚工人階級爭取改善生活的鬥爭是與爭取國家獨立自由的鬥爭互爲休戚相關，不能分開的。

殖民主義者向外發展的目的，企圖在擴大統治領域，侵佔他國土地，奴役他國人民，掠奪他國財富，因此對於殖民地政府殘酷壓制工人運動的事實，我們毫不覺得驚奇；可是令人感到痛心的是，在三年前標榜奉行社會主義，維護工人利益，統一職工運動爲競選領袖，參加一九五九年大選，由廣大工人扶擁上台的人民行動黨政府，於執政後竟完全背棄了競選時的綱領，繼續執行殖民主義者維護資本家利益與壓制工人運動的政策，無恥地作出違反工人利益與破壞工運統一的事情來。

人民行動黨政府爲了欲徹底執行殖民主義者破壞工運統一與削弱工人團結力量之政策，竟然從本邦工人組織新加坡職工會聯合總會之後，起用一般亡命的工

運叛徒，組織一個全國職工總會，作爲政府御用工具，以謀對抗前者。人民行動黨政府壓制工運所用的卑鄙手段，比諸殖民主義者實有過之而無不及。人民行動黨政府竟公然對全國職工總會理事會所召開的常年代表大會，不但沒有加以阻難，且多予方便與協助；而對不願充當御用工具的新加坡職工會聯合總會理事會所召開之常年代表大會，則通過內部治安委員會的干預加以禁止，剝削工人集會自由之基本權利。人民行動黨政府這種要「順我者存，逆我者亡」的完全違反民主精神的作法，令人見之，切齒痛恨，難予容忍。

現在真正代表本邦工人與忠於勞動階級利益的新加坡職工會聯合總會與充當政府御用工具的全國職工總會兩者的註冊，雖然政府都未予以批准；但政府對前者即橫加壓制，多方阻擾其活動，企圖阻止其發展；可是政府對後者却從中給予協助；准其自由活動，儼然如註冊工會一樣。人民行動黨政府用這種不民主作法與手段，來壓制新加坡職工會聯合總會的發展，只有激發工人的憤怒與加深工人的不滿，我們堅信受到廣大工人羣衆支持的新加坡職工會聯合總會的發展，絕不會因此受到挫折。

### 支持左派政治運動

本邦政治運動發展至今天，已明顯的分爲反殖民主義與親殖民主義者的左右兩大派別。左右兩派的政治路向是絕對相反的，因此，政治主張也就有絕大的差異；左派的政治主張是：徹底剷除殖民主義者勢力，完全擺脫外國人的統治，爭取政治獨立，經濟自主，改革現存的人剝削人之不合理社會經濟制度，致力促進全民福利；右派的政治主張也就是執政黨的政治主張：力謀與殖民主義者結合，讓外人繼續操縱我邦的政治與壟斷我邦的經濟，繼續推行的殖民主義者所建立的人剝削人的不公平社會經濟制度，維護資本帝國經濟權利。

由於左派的政治主張是與工人運動目標切合，所以左派的政治運動，我們工人必須全力予以支持；右派的政治主張是與工人運動目標相反，因之右派的政治運動，我們工人應加以大力反對。爲了維護國家民族權益與促進勞動階級福利，我會將不會向違反勞動階級利益的任何壓力低頭，堅決支持左派政治運動。

### 勞工立法未臻完善

本邦政府於一九五五年所實施的勞工法令與一九五七年所實施的店員僱用法令和書記僱用法令，並沒有給予工人生活較好的保障，工人仍然在被壓迫被剝削之下過着不安定的生活，工人不滿現狀的情緒，日在高漲中。在這些法令的不公平規定之下，諸如受僱於旅館，客寓，俱樂部的本行業工友以及司關職工友，皆成爲不

受勞工法令保障的工人，這實在是不公平的事；不過一路來在我會努力爭取之下，這些工友都得到同等的待遇。同時本邦勞工立法最大的缺陷，是沒有最低工資的勞工立法，使一般貪婪不厭，喪盡天良的僱主，利用這勞工立法的漏洞來進行剝削工人，把工友薪金分割為底薪與津貼，這樣資方可隨意延長工友工作時間，而不必償付超時津貼，要工友在公共假期日工作，亦不必補發雙薪，且可減納公積金，在解僱工友時亦可減付補償津貼，政府對這種殘酷剝削情形却視若無睹，對工友的伸訴則充耳不聞，任由資方剝削工友。

我會所爭取改善工友待遇，都比勞工法令所規定者為好，諸如肺癆病假，肺病保險，各種假期，醫藥福利，解僱，退休，辭職，裁員賞金等等。實際上現行的勞工立法，是不能適應勞工的需求；作為民選的人民行動黨政府，執政至今已逾三年餘，不但沒有制定完善的勞工立法，給予工人生活適當的保障，且連舊殖民地政府所制訂的不合理之勞工法令，也未予以修改；只顧整天高喊維持工業安寧，這顯然是政府要工人犧牲工人的利益，來維持工業安寧，以討好資本帝國。

### 工友生活非常貧乏

近年來，我們工友的勞動報酬——工資，在工會的努力爭取之下，雖比前較略為提高，但仍然低微，普通工友薪金待遇約在百一元左右，此區區的收入，實不足以維持一家數口的適當生活；故此我們工友的住家環境異常惡劣，妻兒未能得到豐衣足食，孩子未能獲得良好的照顧與教育，更不用談娛樂的享受，工友生活的貧乏，成為普遍現象。

在我們這個資本主義社會裏，貧富懸殊，貧者與富者之間的生活，實有天淵之別；為何富有資本家的生活那麼富裕，我們勞苦工人的生活這麼貧乏呢？這是導源於社會經濟制度的不良，造成社會財富分配的不平；所以我們工人欲謀求生活獲得真正的改善，就必須力求改革現存的不良社會經濟制度，俾社會財富得到平均的分配，使到人人一律過同等的生活。

### 致力協調勞資關係

對於協調勞資關係，我會非常予以重視，因為我們理解到，在新的社會主義社會制度未建立之前，勞資雙方得在互惠互利之下求共存；由於利益上的衝突，勞資之間的爭執，是勢所難免的；不過勞資之間的爭執，儘管無法消除，但是勞資雙方總是相需相成，這個事實我們是不能否認的，所以協調勞資關係是不容忽視者。假使不幸勞資關係惡化，各走極端，結果雙方無疑均蒙受其害；基此原故，我會對處理勞資糾紛，總是慎重其事，採取容忍溫和態度，平心靜氣與資方進行談商，謀求和平解決勞資問題，藉以保持勞資良好關係；但是遇到頑固的資方以敵視態度對付工會，不願意開誠佈公跟工會和平談判解決勞資問題時，我會也不會示弱，必出其強硬之手段與之對抗。

### 組織工友遭遇難題

關於組織工友方面的情形，在較具規模工友較多的單位，已有了相當良好的進展；這些較大單位是工友由於有組織有團結力量，具備鬥爭條件，在工會的協助爭取下，他們的薪金待遇與工作條件已有較好的改善。可

是在一些小型酒吧，餐室，旅館，客寓，俱樂部進行組織工友，就遇到不易解決的困難；在這些小營業機構中服務的工友，有者沒有參加工會，有者參加了工會也無鬥志，有者參加了更害怕老板知道，毫無作為，再加上這些小營業機構的老板，多係小商人，眼光短小，氣量狹窄，只懂得在工人身上打算，向工人進行剝削，以增加其營業利潤，生怕工友參加工會後，會團結起來反對他們的剝削；所以彼等視工友參加工會，簡直是想造反，其罪不可恕；彼等常向參加工會工友威脅與施壓力，迫使工友屈服在其淫威之下。結果在工友本身缺乏鬥爭力量與強蠻僱主的殘酷壓迫之下，工會尚沒有辦法把這些小部門的工友好好地組織起來；因之，他們的薪金待遇與工作條件，也就無法爭取改善。不過我們希望在工會的努力之下，將來能夠克服困難，把這些工友組織起來，俾能進行爭取改善他們的生活。

本會屬下單位共有四十八個，現擁有會員一千五百八十名，本年度增加新會員二百七十九名。

### 簽十五項集體協約

自一九六一年十二月至現在，這一年來，對於改善工友生活方面，在我會積極進行之下，已獲得相當良好的成就。在這一年來我會與資方所簽訂的集體協約共有十五項，即：好林園酒店、東陵俱樂部、皇后客寓、國泰酒店、東哥齒餐室、太子酒店、谷必酒店、愛翠酒店、島嶼俱樂部、新鄉村酒店、比利摩酒店、火車頭酒店、新加坡俱樂部、英海員宿舍、好林園酒店（書記工友）等。在這些集體協約下受惠的工友共有八百餘名，他們普遍得到加薪，與得享較好的工作條件，如：伙食津貼、房租津貼、超時津貼、醫藥福利、肺癆病假、肺癆保險、普通病假、各種假期、服務年恩俸金……等。這是在工友的團結與工會的努力爭取下，使到工友生活取得進一步的改善；所以我們應該懂得欲求生活獲得改善，先決的條件就是工友本身須先取得團結，具有鬥爭力量，否則，將無法談起爭取改善生活。

現正在處理中的集體合約，計有：約克酒店、美化酒店、NEWCALICO客寓等三個單位。

### 屬下發生四宗工潮

這一年來，我會屬下共發生四宗工潮，即：船長餐室、東陵俱樂部、皇后客寓，國際機場餐室等四個單位。

一、船長餐室工潮的發生，是由資方無理開除一名工友所引起者；此宗工潮發生於去年十二月十六日，持續至本年二月二十八日才宣告結束，結果資方收回開除工友成命。

二、東陵俱樂部工潮，是由於改善工友待遇談判陷入僵局所促成的；此項談判進行了兩年，工會盡了最大的努力與最大的容忍，始終沒有辦法與資方取得完全協議，在和平談判解決問題面臨絕望之餘，不得已工會才號召工友實行罷工抗議。工潮發生於三月十六日，至六月三十一日宣告結束，共持續了一百零七天，牽連一百一十名工友，共損失一萬一千八百七十餘工作日。

東陵俱樂部工潮，是自我會成立以來的一宗持續久而牽連人數最多的大工潮；我會的支持此宗工潮方面，除了號召工友自由樂捐外，尚動員全體會員獻捐兩天薪金；在這項改善工友生活的鬥爭中，我們工友與工會確

作了相當大的犧牲，但是值得告慰與自豪的是，我們終於取得了最後勝利。

三、皇后客寓工潮發生的起因，是由於勞資雙方對談商解決工友的改善待遇要求，無法達致協議，工會乃發動罷工抗議；此宗關連十三名工友的工潮，於本年七月十七日爆發，至本年八月四日結束，僵持了十八天，勞資雙方對解決工友改善待遇要求，最後完全商達協議。

四、國際機場餐室奶吧工潮，於本月一日爆發，工潮發生的起因，是由於資方藉口其承辦餐室生意租期屆滿，辭退全部工會會員可是結果資方仍繼續承辦該餐室生意；至於奶吧生意也是由該餐室承辦商承辦，竟然拒絕重僱全部舊工友，奶吧工友是分屬於我會與茶餐酒吧會員，結果餐室與奶吧工友，爲了共同抗議資方拒絕重僱工友，遂聯合實行罷工，現在罷工行動仍在持續中。

### 開始設置罷工基金

我會認爲在改善工友生活的長期鬥爭中，繼續加緊組織工友促進團結，與鞏固工會組織當然是重要的，但是繼續備備罷工基金，不斷充實工會經濟，以增強鬥爭力量，也是不容忽視者；基此理由，我會在本年度的會務方針中，就規定設置罷工基金。

關於設置罷工基金事，已經在本屆中央執行委員會第四次常月會議上正式提出討論，並獲通過。設置罷工基金議決案的規定是，先發動募捐罷工基金，至明年一月起才正式向會員按月徵收二角半定額罷工基金。工會乃於九月起發動一項「獻捐運動」以籌募罷工基金，此項運動將繼續至本月三十一日方結束。據統計會員獻捐數目至日前爲止，已達到兩千元之譜，現會員們獻捐尚在繼續激增中，預估獻捐結果總數可達到三千元的紀錄。

### 各組委會工作概述

這一年來，我會各小組委員會所展開的各項工作，其進展情形尚令人滿意；但有多項工作，因面對許多困難，無法依照計劃進行，唯有暫予擱延。茲將各小組委員會的工作概況分述如下：

一、勞資糾紛委員會的工作，是繁重而吃力的，其工作的好壞，對整個會務發展，有着決定性的影響，故其工作就由全體常務委員集體負責。一年來，這委員會的工作重心，是在積極處理改善工友待遇方面問題；在這方面的工作，在這委員會的積極推動下，已有顯著的進展，一年來，前後共與十餘個單位僱主成功地談商解決六百餘名工友的改善待遇問題，簽訂了十五項集體協約；至於這委員會所處理的其他勞資糾紛，計有：超時津貼二宗，扣減津貼一宗，閉店一宗，解僱二十五宗。

二、宣教委員會所處理的工作，分爲三大類，即：教育活動，文娛活動，體育活動等。此三項活動中，文娛活動與體育活動，都有良好的進展，教育活動則無甚

成績；這委員會所設置的華、巫、英文識字班，都因缺少工友參加而告停頓。至於參加文娛活動的男女工友，共有四十餘人，文娛組除了積極排練節目，應付慶祝週年紀念遊藝晚會的演出外，平時也常應邀參加客串，藉以積極推廣本邦健康文娛活動。體育組所主持的乒乓隊，這一年來積極展開活動，不斷與各進步團體乒乓球舉行友誼賽，以促進彼此之間的友愛情誼。此外還有組織排球隊參加本邦排總所主辦的今年度全星九人制排球錦標賽。

三、出版委員會的工作，除了負責出版會報外，還負責出版週年紀念特刊；出版委員會出版會報的主要目的，是在報導會務動態，使工友們對會務活動情形有所了解，以及鼓勵工友學習寫作，增進知識；但是很遺憾的，是工友投稿始終未見踴躍。

四、組織委員會因缺乏組織工作人材，與無法克服所面對的許多困難，致無法依照一年的工作計劃展開工作。這委員會曾策動整頓基層組織的工作，但未獲得成功。這委員會爲了鼓吹未參加工會的工友參加，也發動一項「增員運動」，結果共有二百餘新工友加入我會爲會員。這委員會爲了照顧失業會員，也計劃設置職業介紹處，協助失業會員找尋工作。

### 透視政府工業政策

政府的發展工業政策，顯然不是謀自力更生，用本地資本發展本邦工業，而是要靠吸取外資來發展本邦工業，由於這些外資是來自資本帝國，這就無異是引狼入室；因爲這些資本帝國向外輸出資本，是謀擴張其經濟勢力範圍與擴展其工業投資領域，目的在扼殺經濟落後國家的工業發展，以保障資本帝國工業。

資本帝國的資本侵入本邦工業市場後，無疑的，將造成資本帝國壟斷本邦經濟獨佔本邦工業市場，結果是本邦資本工業受淘汰，國民經濟受損害。再者，這些資本帝國爲謀確保其投資安全，必定要用其經濟權力，來控制政府與壓制本邦政治的自由發展；所以政府如繼續施行用資本帝國資本來發展本邦工業的政策，其後果將是不但解決不了民生問題，還會斷喪國家主權與經濟利益，使本邦淪爲資本帝國的政治與經濟附庸國。我們工人是不能奢望政府這種使國家利權外溢的工業發展，可以解決本邦全民就業問題。

### 結語

我們工人生活經過長期的鬥爭，現在雖然比前略有所改善，這不是說我們工友的鬥爭應停止或鬆弛，今後還應繼續加強鬥爭力量；須知我們工人要求生活取得真正的改善之願望，只有在國家獲得獨立自主與社會主義社會實現時，才能實現，所以爭取改善工人生活的鬥爭與爭取祖國獨立的鬥爭是分不開的；於此，我們工人必須繼續加強鬥爭力量，與各階層人士團結一致，爲爭取祖國獨立自主與實現社會主義社會而繼續努力奮鬥。